
Iz Gradca. (P rošn j a 179 Št. P e t e r -
čanov) pod Sv. Gorami za poldnevni šolski 
pouk. V seji dne 11. jan. je izročil poslanec 
g. J. Žičkar deželnemu zboru sledečo prošnjo, 
po kateri naj se napravijo tudi prošnje tistih 
občin, ki želijo poldnevni šolski pouk: 

Slavni deželni zbor! 
Pred dvema letoma prosili smo pre

bivalci občine Št. Peter pod Sv. gorami po 
slavnem okrajnem šolskem svetu kozjanskem, 
naj bi se na tukajšnji petrazredni šoli, kjer 
se je uvedel celodnevni pouk, ta odstranil 
ter zopet poldnevni pouk vpeljal. 

To prošnjo usojamo si spodaj podpisani 
zopet ponoviti in jo visokemu deželnemu 
zboru najponižnejše predlagati, kajti v teku 
časa se je pokazalo, da pouk, v šoli, ki celi 
dan trpi, ni primeren razmeram našega 
kraja. 

Tukajšnjo šolo obiskuje nad 400 otrok. 
Izmed teh jih gotovo ni 50 tako blizu šole 
doma, da bi zaraogli opoldne na dom iti in 
kaj gorkega jesti dobiti. Vsi drugi so daleč 
proč od šole doma, ker je tukajšnja občina 
jako po hribih raztresena, tako da od ne
katerih hiš ima otrok dobro poldrugo uro 
hoda v šolo. Ker je tu ljudstvo večinoma 
ubogo, lahko se misli in lahko se je tudi 
prepričati, da je večina otrok od tako revnih 
hiš, da jim domačini nimajo gorkega za
jutreka dati; Bog, če premorejo skorjo kruha 
in ob tem mora ubogi otrok biti do noči, 
ko zopet domu prikoraka, zadovoljen. Kdo 
zamore trditi, da je to otroku za razvitje 
telesa ugodno! In ker mnogi stariši to pre
vidijo, tudi ne zamerijo otroku, če opoldne, 
ko so otroci celo uro brez nadzorstva, domu 
pride, da si glad potolaži. Skoz to se pa na
polni zapisnik šolskih zamud, iste zamude 
se potem kaznujejo, pri stariših pa, katere 
kazni zadenejo, kateri pa še mnogokrat za 
sol denarja nimajo, zbudijo te kazni naspro
tovanje in sovraštvo do šole; to mržnjo do 
šole dobe od njih tudi otroci in ne more se 
reči, da je to šoli na korist. 

Dalje tudi celodnevni pouk ni primeren 
razmeram našega kraja, ker smo občani do 
malega vsi poljedelci; poljedelci oziroma ro
kodelci bodo tudi večinoma vsi naši otroci 
in kot taki se morajo za časa dela vaditi. 
Ako otrok do svojega 14. leta se dela vadil 
ne bo, tudi pozneje nikdar priden delavec 
ne bode. Obeta se nam sicer, da se bodo 
otroci v 13. in 14. letu za poletni čas šol
skega pouka oprostili; pa ko stariši za tako 
oproščenje prosijo, se v okrajnem šolskem sv6tu 
polovica takih prošenj zavrže. In če je tak 
otrok, ki bi bil že za vajo k delu sposoben, 
že zjutraj okoli 7. ure v šolo poslan, ter 
pride popoldne ob kaki 5. uri domu, kaj še 
mu ostaja časa, da bi se kakega dela vadil ? 
Kdor pa trdi, da delo v mladosti potrebno 
ni, tudi razmer in potreb kmečkega stanu 
ne pozna ali poznati noče. 

Torej to dvoje: namreč skrb za telesno 
razvitje otrok, ki se pa zadržuje, ako otrok 
celi dan nič druzega ne dobi, ko kruh in 
Bog, če še tega ima — in pa uvidenje po
trebe, da se mora mladost ne samo učiti, 
temveč tudi dela vaditi — vodi nas do tega, 
da predlagamo najponižnejšo prošnjo: 

Visoki deželni zbor naj milostno bla

Dopisi. 



govoli uvideti navedene razmere, ter naj 
blagovoli potrebno ukreniti, da se na pet
razredni šoli v Št. Petru pod Sv. gorami 
zopet vpelje poldnevni šolski pouk. 

Sv. Peter pod Sv. gorami . . . . Sledi 
179 podpisov. 

Iz mozirske okolice. (Neznosno 
breme) davkov leži, kakor smrtna mora na 
kmečkih ramenih. Doklade občinske, okrajne, 
deželne vedno rastejo. Žalostno se kmet ozira 
po pomoči; od nikoder je ni. Gosposka pa, 
mesto podpirati zatiranega kmeta, mu še na 
lastnej zemlji krati pravice, Evo dokaza! Ko 
se je pri nas uravnal tok Savinje, vozili so 
prod in zemljo iz pašnikov ob vodi na nove 
»škarpe«, globoki jarki zijajo sedaj po ob
mejnih gmajnah; v lastno škodo smo do
volili odvožanje gromazi v veselej nadi, da 
bodo sedaj tudi pašniki zavarovani. 

Ali računali smo brez oštirja. Vrbovje, 
ki je vzraslo na naših gmajnah ob »škarpi«, 
pa sedaj ni več naše; še Šibe ne smeš več 
urezati na tej svoji lastnini, ako nočeš tiran 
biti pred sodnijo. Gosposka pa prodaje vr
bovje in steljo iz naših posestev, davke pla
čujemo pa mi. Kje je pravica? 

Toda še hujšo rano so nam zavdali. 
Blizu 11 oralov zemlje je loška soseska čez 
40 let rabila za pašnik, plačevala zanj vse 
davke, a ko se je ob meji postavila »škarpa«, 
prodala je gosposka ves ta svet na dražbi in 
od nje ga je morala soseska kupiti, ako noče 
svoje gmajne izgubiti. Torej naš svet, za ka
terega smo pošteni davek plačevali, smo mo
rali še enkrat plačati. 

Pamet zastane človeku ob tej krivici. 
Javno zahtevamo od poklicane gosposke od
govora: Kam je šel ta denar? Kdaj se nam 
bo vrnila pravica do vrbovja na naših po
sestvih ob »škarpi« ? Dokler se nam pravica 
ne vrne, ostane davek krivičen, ki ga pla
čujemo od zemlje, do katere nam gosposka 
pravice ne pripozna. Kmet. 

Iz Vodic na Kranjskem. (Božič
n i c a v Repnjah.) Kakor vsako leto, tako 
so napravile tudi letos čč. šolske sestre v 
Repnjah prav lepo božično veselje otrokom 
in odraščenim, le s tem razločkom, da je 
bilo letos še lepše, ker je bilo zopet nekaj 
nove slikarije na odru. Po izbranem vsporedu 
so se vrstile deklamacije, voščila in igrokaz: 
»Roža Jelodvorska«. Kot konec pa so lepo 
završevale vso božičnico izvrstno sostavljene 
žive podobe ob čarobni razsvetljavi umetnega 
ognja. 

Posebno pohvalno moram omeniti slav
nostni govor na čast našemu očetu Leonu 
XIII. povodom njihove biserne sv. maše. Res, 
srce povzdigujoči trenutek je bil, ko so kon
cem govora deklice vse skupaj, kakor iz enega 
grla Leonu izrazile svojo udanost, spoštovanje 
in ljubezen. 

Zares čuditi se je, koliko in kako si
gurno so znale na pamet šolske deklice. A 
kdor od blizu opozuje zavod, se ne bo čudil, 
videč velik trud, neumorno prizadevanje in 
res angeljsko potrpežljivost njihovih učiteljic, 
čč. šolskih sester. Bog jih blagoslovi! Slo
venskim deželam pa daj še več takih za
vodov ! 

Iz ptujske okolice. (O n o v e m letu.) 
Pri nas Slovencih je bila od nekdaj lepa na
vada, da smo si v prav krščanskem duhu 
voščili v novem letu »obilo sreče in blago
slova božjega«. V novejšem času je začela 
izpodrivati to staro, pošteno šego neka od 
narodnih naših nasprotnikov med nas za
nesena spaka. Novo leto vošči se z nemškimi, 
takoimenovanimi »jukskartami«, katerih ve
čino zamoremo imenovati nesramne psoval
nice. Lete »karte« kažejo nam najbolje, kako 
da propada nravnost vedno bolj in bolj. Od
pošiljatelji teh »kart« vedo prav dobro, da 
ne delajo prav, da jim ni za voščilo, temveč 
da hočejo le žaliti in norčevati se, zategadelj 
se pa tudi sramujejo podpisati svojega imena, 
pačijo celo svojo pisavo ter oddajo le te 
»kartespake« na drugej pošti, da bi motili 
na ta način onega, kateremu je namenjena. 
In kaj je posledica takej surovosti? Jeza, 

kletev, sovraštvo, bolezen itd.; večkrat sumi 
se celo čisto nedolžen človek. Žalostno, da 
prežalostno je, da se prijemlje ta grda na
vada boljših slojev našega slov. ljudstva. 
Držimo se rajše stare, lepe in krščanske na
vade, a pustimo to lopovstvo onim, ki so ga 
k nam zanesli, t. j . nasprotnikom krščanske 
nravnosti in omike ! Sicer pa se naj ta spaka 
postavnim potom odpravi! 

Od nemške meje. (Novoletne želje.) 
Na pragu novega leta stojim, toda ne oziram 
se v prihodnost, temuč še v preteklost. Pre
sojam, kar se je storilo za obrambo slo
venske meje. Na prvem mestu seveda moram 
navesti zmago v št.iljskem v krajnem šol
skem svetu. Tej zmagi prisojam precejšni po
men za tukajšnje razmere, za vtrjenje meje 
in za to tudi rečem: Na to zmago se ima 
ozirati celo vsa Slovenija, ves slovenski narod. 
V resnici, ako jo presojam s tega stališča, 
je to eden kamen, katerega so vložili tukajšnji 
rodoljubi v mejo. Pa če ne bi bilo tega in 
če ne bo še jednakih več, slovenski narod, 
plot svoje meje si ne boš več delal tukaj, 
glej, če si ga boš mogel še postaviti ob Dravi! 

Drug predmet presojevanja mi je bralno 
d r u š t v o . Značaj tega bralnega društva je 
drugačen od značaja sličnih društev po dru
gih samo slovenskih krajih. Tukaj naj bi 
močna jez bilo bralno društvo, ob katero se 
sicer hudo, pa brezvspešno zaletava pogubo
nosna reka germanizacije. To postojanko, 
katero so postavile slovenske roke v obrambo 
meje, bi nemštvo rado podrlo, da bi se po
tem brez oviranja razlilo po slovenskih liva
dah. Delovanje tega društva v preteklem letu 
spričuje o tem. A vse, kar je pretrpelo dru
štvo v preteklem letu, je nalik ranam, ka
tere je prinesel vojak iz boja domov. Prav 
te rane so, katere vzbujajo pozornost nanj, 
katere mu prinašajo priznanja. Tako tudi 
povzdigujejo ovire, katere so stavili narodni 
nasprotniki našemu društvu, njegovo veljavo. 

Ako bi bil tudi namenjen pisati o tem, 
kar se je opustilo za obrambo slovenske meje 
in kar se je storilo, da se podere slovenska 
meja, potem bi moral v prvi vrsti presojati 
občinsko vodstvo štiljsko. Seveda pozabiti 
tudi ne bi smel na šulvereinsko šolo. Pa o 
teh ne maram danes spisati, rajši prevdarjam, 
kaj se naj stori v prihodnjem letu za vtrjenje 
slovenske meje. 

Krajni šolski svet mora dobiti svojo trdno 
zaslombo v občinskih zastopih. Ako te ne bo, 
kako se mu bo godilo, ni težko uganiti. V 
to pa je treba, da imajo večino v zastopu 
Slovenci, da je vodstvo v slovenskih rokah. 
Da se to zgodi, v to se mora delovati, v to 
morajo delovati vsi tukajšnji rodoljubi vsak 
po svojih močeh. (Dalje prih.) 

Iz kozjanskega okraja. (Varuj te 
se Roka!) Rok Drofenik, agent zavaroval
nice »Graesham«, se manj razume na § 19 
tisk. zak. kakor zajec na boben. Zato iz po
slanega nam popravka vsprejmemo samo 
toliko, kolikor se tiče njegove osebe: 

»Na dopis iz kozjanskega okraja v št. 50 
in 51 vašega lista zahtevam v smislu § 19 
tisk. zak. da vsprejmete naslednji stvarni 
popravek : 

Ni res, da bi si jaz hodeč po kozjanskem 
okraju ne bil upal povedati svojega imena, 
res pa je, da jaz mojega imena nikomur 
nisem prikrival, ker se mi ga ni treba pred 
nikomur sramovati. 

Ni res, da sem grdil zavarovalni zavod 
»Unio catholica«. 

Ni res, da se jaz mastim in popivam 
po gostilnah s tujim denarjem, a res je, da 
si moram jaz svoj zaslužek sam s poštenim 
delom pošteno zaslužiti. 

Ni res, da sem se jaz bratil z lenuhi in 
brezverci, res pa je, da jaz take druščine 
ne poznam. — Rok Drofenik, urednik »Svo
bodnih glasov«. 

Opomba u r e d n i š t v a . Kak poštenjak 
in resnicoljub da je Rok, naj pa bralci raz
vidijo iz naslednjega: Pet dnij je bil Rok v 
gostilni gospe Pirhove v Kozjem, pa ni po
vedal svojega imena, tako tudi ne v čital

nici g. kaplanu, ki mu je luč prinesel. Rok 
je nekdaj bil agent »Unio cathol.«; zakaj še 
zdaj ni? On že ve! »Unio cath.« je na Pil
štanju smešil z besedami: »A tukaj je tako 
pobožno ljudstvo, je vse polno raznih agentov, 
pa niso vsi pri »Unio cath.« ? Za ta izrek 
imamo dve priči. Tudi to je res, da je v 
Kozjem popival in se mastil, saj je vedno 
letal iz gostilne v gostilno; trikrat enega 
popoldne je prišel v gostilno g. Fr. Gučeka. 
In Rok se ne masti z denarjem, ki ga pri 
»Graeschamu« zasluži, ampak ki ga kot 
soeijaldemokratičen agent dobiva, in ta de
nar je iz žuljevih rok delavcev. Po naših 
mislih pa ta denar od mokraških agentov 
ni preveč pošteno zaslužen! 


